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Пояснительная записка

Общий уровень геометрической (особенно стереометрической) подготовки выпускников по-прежнему остается достаточно низким, поэтому в данном пособии рассматриваются  эффективные приемы и методы решения стереометрических  задач, приведено большое количество  задач с решениями.
Задания составлены в соответствии с требованиями ЕГЭ по математике (профильный уровень), могут использоваться как учителями, так и учащимися. Учителя могут использовать данные задания для подготовки учащихся к ЕГЭ, а учащиеся-старшеклассники для самоподготовки и самоконтроля. 

I.Основные формулы:
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2.Угол между плоскостями. Если β-угол между плоскостями, заданными уравнениями [image: image14.png]
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3.Расстояние от точки до плоскости. Если ρ- расстояние от точки [image: image24.png]
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4.Уравнение плоскости, проходящей через три заданные точки[image: image36.png]
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5. Если отрезок, концами которого служат точки А([image: image56.png]X1,Y1
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) разделен точкой С(х, у,[image: image64.png]


) в отношении  λ, то координаты точки С определяются по формулам
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II. Координаты вершин многогранников.
Определите координаты вершин многогранников: 
1. Единичный куб A...D1 

[image: image71.jpg]AX





Решение: координаты вершин А (0,0,0), А1(0,0,1), В(1,0,0), В1(1,0,1),

D( 0 ,1 ,0),  D1( 0,1,1), С(1,1,0), С1(1,1,1).

2. Правильная треугольная призма  A…C1 , все ребра, которой равны 1. 
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Решение: координаты вершин: А (0,0,0),А 1(0,0,1),В(1,0,0),В1(1,0,1),
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3. Правильная шестиугольная призма A...F1, все ребра которой равны 1. 
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Решение: координаты вершин: А (0,0,0),А 1(0,0,1),В(1,0,0),В1(1,0,1),
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4. Правильная треугольная пирамида (тетраэдр) ABCD все ребра которой равны 1. [image: image98.jpg](S} ~— |l





Решение: координаты вершин: А (0,0,0),В(1,0,0),С(0,5;[image: image100.png]
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5. Правильная четырехугольная пирамида  SABCD, все ребра которой равны 1. 
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Решение: координаты вершин: А (0,0,0),В(1,0,0),С(1,1,0), D(0,1,0[image: image105.png]
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6. Правильная шестиугольная пирамида  SABCDEF, стороны основания которой равны 1, а боковые ребра равны 2. 
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Решение: координаты вершин: А (0,0,0),
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III. Решение задач.    
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Решение: 1) А (0,0,0), А1(0,0,1), В(1,0,0), В1(1,0,1), D( 0 ,1 ,0),  D1( 0,1,1), С(1,1,0), С1(1,1,1).

2) Найдем координаты векторов     [image: image121.png]AB,
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3)Найдем косинус угла  между  векторами[image: image125.png]cosa
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Ответ:60.
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Решение:1) Координаты вершин А (0,0,0), D1([image: image132.png]
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2) Найдем координаты векторов:  [image: image142.png]b, (1 21)
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3) Найдем косинус угла  между  векторами   [image: image150.png]cos &
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 Ответ:0,7.
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Решение:1) Введем прямоугольную систему координат А(0,0,0), F(-0,5;[image: image156.png]


;0), В(1,0,0) и С(1,5;[image: image158.png]


;0).

 2) Найдем координаты векторов: [image: image160.png]


 (-0,5;[image: image162.png]
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3)  Найдем косинус угла  между  векторами   [image: image168.png]cosa
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Решение: 
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1) Координаты:  точек В (1,0,0),   Е ([image: image174.png]
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2) Координаты А(0,0,0),  D(0,1,0), S([image: image188.png]
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Уравнение плоскости:     [image: image200.png]
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1) Координаты А(0,0,0),  [image: image221.png]
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Уравнение плоскости: [image: image235.png]


х-[image: image237.png]


=0, т.е. [image: image239.png]


х-у-[image: image241.png]


, координаты вектора нормали  [image: image243.png]=18



=( [image: image245.png]V3;-1;



-[image: image247.png]


).

2) Координаты [image: image249.png]
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Решение:1)  Координаты  А(0,0,0),В(1,0,0), [image: image300.png]


(0,1,1). Точка К лежит на В[image: image302.png]
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Если отрезок, концами которого служат точки А([image: image306.png]X1.¥1
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) разделен точкой С(х,у,[image: image314.png]


) в отношении  λ, то координаты точки С определяются по формулам
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 Решение: координаты вершин: В(1,0,0), F(-05, [image: image376.png]
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) разделен точкой С(х,у,[image: image392.png]


) в отношении  λ, то координаты точки С определяются по формулам
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Решение: 1)  А (0,0,0), А1(0,0,1), В(1,0,0), D( 0 ,1 ,0).  

2) Координаты А1(0,0,1), В(1,0,0), D( 0 ,1 ,0), найдем уравнение плоскости ([image: image445.png]A,BD
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Решение: 1)  Координаты вершин: А (0,0,0), В(1,0,0),  [image: image470.png]
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Решение:1)  Координаты  А(0,0,0),В(1,0,0), [image: image507.png]
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   Решение: Решение:1)  Координаты  А(0,0,0), В1(1,0,1), В(1,0,0),С1(1,1,1).

2)  В(1,0,0), С1(1,1,1).

Точка К лежит на В[image: image582.png]
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) разделен точкой С(х,у,[image: image594.png]
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Задачи для самостоятельного решения
1. В правильном тетраэдре SABC точки M и N  – середины ребер AB и SC соответственно. Найдите угол между прямыми AS и MN.

       Ответ:    45˚

2. В кубе ABCDA1B1C1D1 – M и  N середины ребер D1C1 и AA1 соответственно. Найдите угол между прямой MN и плоскостью ABCD.

 Ответ:    [image: image684.png]arctg J’—g



 

3. В правильной четырехугольной призме ABCDA1B1C1D1 стороны основания равны 3, а боковые ребра равны 4. На ребре АА1 отмечена точка Е так, что AE : EA1 = 1 : 3. Найдите угол между плоскостями ABC и BED1.
Ответ:    [image: image686.png]


 

4. В правильной четырехугольной пирамиде SABCD с основанием ABCD проведено сечение через середины ребер AB и BC и вершину S . Найдите расстояние от плоскости этого сечения до середины высоты пирамиды, если все ребра пирамиды равны 8.

Ответ:     2[image: image688.png]


 

5. В правильной шестиугольной призме ABCDEFA1B1C1D1E1F1, все ребра которой равны 1, найдите расстояние от точки В до прямой C1F.

      Ответ:     [image: image690.png]il




6. В правильной треугольной призме ABCA1B1C1 все ребра которой равны 1, найдите расстояние между прямыми AB и A1C.

Ответ:   [image: image692.png]


 

